

兩岸領導人開直接溝通先河 周六新加坡寫歷史新頁

習馬會互稱「先生」共進晚餐



習近平

馬英九

香港文匯報訊 兩岸領導人習近平、馬英九將於11月7日(周六)在新加坡香格里拉酒店會面，就推進兩岸關係和平發展交換意見，將開啓兩岸領導人直接交流溝通的先河。據國台辦宣佈的消息，此次會面雙方以兩岸領導人身份和名義舉行，見面時互稱「先生」，並將在當天晚上共進晚餐。

「習馬會」將於本周六在獅城新加坡舉行。

綜合新華社、中新社報道，中共中央台灣工作辦公室、國務院台灣事務辦公室主任張志軍4日宣佈上述消息。他強調，此次會面雙方以兩岸領導人身份和名義舉行，見面時互稱「先生」，是經雙方商定的。這是在兩岸政治分歧尚未徹底解決的情況下根據一個中國原則作出的務實安排，體現了擱置爭議、相互尊重的精神。綜合考慮各種因素，這次兩岸領導人會面安排在新加坡舉行。

張志軍：會面具里程碑意義

張志軍介紹說，11月7日在新加坡，首先是兩位領導人握手，然後開始正式會面。會面分兩個階段，一是公開階段，媒體可以在現場採訪；二是閉門階段，兩岸領導人集中精力就一些重要問題交換看法。會面結束後，由兩岸雙方各自召開記者會，大陸方面初定由他本人介紹會面相關情況。記者會後，兩岸領導人將共進晚餐。

張志軍表示，實現兩岸領導人會面是我們的一貫主張。我們的態度始終是積極開放的。過去7年多來，兩岸雙方在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上建立並增進互信，開闢了兩岸關係和平發展道路，取得豐碩成果。兩會協商簽署了23項協議，解決了關乎兩岸同胞切身利益的一系列問題。兩岸經濟合作持續深化，實現全面直接雙向「三通」，給兩岸同胞帶來了許多實實在在好處。兩岸各領域交流蓬勃發展，密切了兩岸同胞感情。兩岸協商處理有關涉外事務，減少了內耗。受這些成果鼓舞，兩岸許多同胞和海外僑胞呼籲兩岸領導人舉行會面，共商推動兩岸關係更大發展之計。

張志軍表示，兩岸領導人會面是兩岸關係發展史上具有里程碑意義的大事，兩岸雙方共同邁出這一步非常不容易。1949年以來，兩岸關係歷經風雨，跌宕起伏。從激烈軍事衝突，到長期尖銳政治對峙，直到上個世紀八十年代末才打破相互隔絕的堅冰，兩岸同胞開始交流往來。本世紀的前幾年，由於「台獨」分裂勢力的挑釁，兩岸關係一度瀕臨危機。在兩岸關係緊張動盪的時候，是很難想像兩岸領導人能夠面對面坐在一起的。兩岸領導人會面得以實現，來自於兩岸雙方和兩岸同胞的共同努力，得益於兩岸關係和平發展累積的豐碩成果。

順應兩岸民心潮流重大舉措

張志軍指出，當前兩岸關係再度處於重要節點，面臨向何處去的問題。兩岸同胞期望台海保持和平穩定，兩岸關係繼續和平發展並結出更多惠民碩果。兩岸領導人在這個時候舉行會面，是兩岸雙方順應兩岸同胞心願和時代潮流共同採取的一項重大舉措，將開啓兩岸領導人直接交流溝通的先河。

張志軍說，1993年4月，在海協會和台灣海基會1992年達成兩岸各自以口頭方式表述海峽兩岸均堅持一個中國原則的共識基礎上，第一次「汪辜會談」在新加坡舉行，建立了在一個中國原則基礎上推進兩岸制度化協商的機制，有力推動了兩岸關係發展。2014年2月，國台辦和陸委會「九二共識」基礎上建立兩部門常態化聯繫溝通機制，開闢了新的兩岸溝通管道，妥善處理和解決了兩岸交往中的許多問題。

張志軍強調指出，兩岸領導人實現會面是兩岸關係發展史上具有里程碑意義的大事，將兩岸交流互動提升到新高度，開闢兩岸關係發展新空間。這將有利於兩岸雙方加強溝通、增進互信、管控矛盾分歧，鞏固共同政治基礎，推進兩岸關係和平發展，維護台海和平穩定，也有利於地區和平穩定。相信一定會得到兩岸各界和國際社會的廣泛支持。

俞正聲談「習馬會」：兩岸企業重大利好

香港文匯報訊(記者 楊明奇、趙勇、田雲 南京報道) 本次兩岸企業家紫金山峰會期間，「習馬會」的消息備受兩岸企業家關注。11月4日，中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲在峰會閉幕式上表示，「習馬會」對兩岸企業來說都是重大利好消息。

在兩岸企業家紫金山峰會上的致辭中，俞正聲以「兩岸同胞們」開頭，並稱自己「遲到了」，「很遺憾沒能參加峰會的開幕式。」話音未落，俞正聲又表示，「不過我給大家帶來了好消息，那就是『習馬會』將於11月7日在新加坡舉行，這對兩岸企業來說都是重大的利好消息。」

11月7日「習馬會」時間表

下午3點：
習近平與馬英九在新加坡香格里拉酒店會面
會前將開放媒體拍照，之後閉門單獨會談20分鐘
會後兩岸雙方各自召開記者會

晚上：

習近平與馬英九共進晚餐
消息來源：綜合台灣《聯合報》、中通社

台灣方面參與會晤名單

台灣方面領導人馬英九
「總統府」秘書長曾永權
「總統府」副秘書長蕭旭岑
「國安會」秘書長高華柱
「國安會」諮詢委員邱坤玄
陸委會主委夏立言與副主委吳美紅
來源：中通社

兩岸最高層溝通 夯實「九二共識」

專家解讀

香港文匯報訊(綜合記者 孟慶舒、葉臻瑜 北京、福建報道) 兩岸領導人將於本月7日在新加坡進行歷史性會面，社科院台研所政治研究室副主任冷波對本報表示，此次雙方領導人會面把兩岸溝通層級提到最高級別，有利於增進兩岸互信。他預測，此次會面將以夯實兩岸共識為主，「九二共識」這一兩岸溝通基礎將會得到再次強調和確認。

對於萬眾矚目的「習馬會」，冷波說，從大方面看，兩岸領導人會繼續強調兩岸走和平發展的道路以及該道路最为核心的政治基礎：「九二共識」及反對「台獨」，「這是兩岸關係從2008年以來最核心的東西，會再次得到強調和確認」。

身份：擱置爭議 對等尊嚴

此次會面雙方以兩岸領導人身份和名義舉行、見面時互稱「先生」，是經雙方商定的。以此身份，創造歷史。這是自1949年以來，兩岸領導人的首次會面。

大陸官方媒體《人民日報》在其海外版旗下多媒體公眾號「俠客島」上發文分析說，此前，兩岸官方要對話，都得經過「中轉站」，先得得穿帶海協會和海基會這兩個民間組織的「白手套」，2005年以後有了國共黨對黨交流平台。到2014年，國台辦主任和陸委會主委才首次面對面，兩岸事務主管部門間才有了直通渠道。馬英九之前表示願以黨主席身份與習近平會面，也是考慮到以兩岸領導人身份會面的難度太大。現在，大陸直接宣佈以兩岸領導人身份會面，可謂處大事不拘小節，拿出了應有的氣度與魄力。當然，習馬真正見面的時候還是得互稱「先生」，這個稱呼的好處，在於大家遵守了「擱置爭議，對等尊嚴」的原則。

地點：玉成「汪辜會談」故地

關於此次會面地點，國台辦主任張志軍4日表示，綜合考慮各種因素，這次兩岸領導人會面安排在新加坡舉行。

新加坡曾多次擔任兩岸「中間人」，兩岸領導人此次能夠會面，雙方都堅持「九二共識」的前提必不可缺，這裡面就有新加坡的功勞。1993年4月，在海協會和台灣海基會1992年達成兩岸各自以口頭方式表述海峽兩岸均堅持一個中國原則的共識基礎上，第一次「汪辜會談」在新加坡舉行，建立了在一個中國原則基礎上推進兩岸制度化協商的機制。有此歷史淵源，習馬選擇在新加坡會面，可謂順理成章。新加坡外交部4日在其官網顯著位置刊登了兩岸領導人會面作出的正式官方回應稱，這是自1949年以來，海峽兩岸關係史上的一個里程碑。新加坡方面樂於協助兩人會面並提供會面場地。

時間：水到渠成 力證政治互信

廈門大學台灣研究院院長劉國深4日表示，隨著兩岸經濟、文化等領域的交流不斷發展，台灣民眾急需在政治和制度上獲得更多保障，現有兩岸雙方的政治互動層級已不能滿足民間社會的需要。目前兩岸領導人和決策團隊對兩岸關係的認知進入了新階段，彼此都有更多的自信和包容。

他認為，「習馬會」此時登場，是水到渠成、瓜熟蒂落。「這表明兩岸雙方有足夠的共同政治基礎，打開這扇門是歷史性的突破，為以後兩岸合作掃清了很多障礙。」

戳綠營痛點「九二共識」不可逆

不得不看到，面對「習馬會」這項兩岸歷史性的活動，綠營則依舊以國民黨尋求兩岸「急統」為解讀。廈門大學台灣研究院政治研究所所長張文生直言，「習馬會」正是戳中了綠營的「痛點」，打破了民進黨此前對兩岸政策維持現狀一說的謊言。「大陸方面希望通過會面強調，民進黨不承認『九二共識』、一中原則，就沒有處理兩岸問題的能力！」

歷史性會面 磋商近兩年

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央台辦、國務院台辦主任張志軍昨日接受媒體採訪時透露，國台辦和台灣方面陸委會於2014年建立聯繫溝通機制後，也就是2014年2月11日，張志軍與時任台灣方面陸委會主委王郁琦在南京首次正式會面後，一直就兩岸關係發展中的重大問題保

持溝通，努力促進兩岸各領域各層次人員的交流互動，期間曾提到兩岸領導人會面問題。

「前不久，我和陸委會主委夏立言在廣州會面時，再次談到這個話題，就此進行了初步溝通。雙方都認為，兩岸領導人會面對於兩岸關係長遠發展具有重要積極意

義。此後，雙方經過密切協商，就舉行兩岸領導人會面達成一致。」

台灣方面陸委會主委夏立言4日也在記者會上提及，10月，他在和國台辦主任張志軍見面時，雙方就兩岸領導人會面進行初步溝通，深感可以繼續往前推進。